

对“四通MS—2401”机的使用与开发

机械电子工业部工程勘察研究院 于晓玲

我网《现代勘察》编辑部于1987年6月引进了一台新型“四通MS—2401”高级电脑中外文打字机，编辑、排版和打印《现代勘察》科技期刊。该机运用了计算机软件和汉字编码等技术，具有编辑、排版、显示、修改、打印、存储等处理功能。我们利用该机的这些功能编辑、排印了《现代勘察》“创刊号”正文中所有的表格和公式。从第二期到第八期完全是用该机编辑排版和打印的。为缩短期刊的出版周期，创出一条新路子。除此之外，利用该机还编、排、印了八期网讯，十期院报等。

该机厂家文件说明：它使用于办公室处理文书档案资料的排版打印；使用于科技刊物的编辑、排版还是首次尝试。虽然它的编辑功能比较强，在文章中可以任意删改。但是也遇到了尚需探讨的几个问题：

1. 分栏打印时，篇眉和页号不能与正文同时打印；
2. 禁则文字右齐的功能只能在一行中执行，不能在整篇文章进行；
3. 公式打印时上下标太小，如果加大字号分栏效果有影响。

以上三个问题，给我们编辑、排版复杂的科技刊物带来了不便。通过近两年摸索实践，我们现在已基本解决了这些问题。

例1：该机规定，分栏打印时，篇眉和页号不能同时打印。那么我在编辑排版时，首先将篇眉和页号印出之后，再用手控制行距，编排正文。

例2：禁则文字右齐的功能，在编辑出版科技刊物时，非常重要，但该机右齐功能只能控制一行。而科技刊物，第一，专业性强；第二，理论推导公式比较繁杂；第三，用数据说话，表格大等，这是出版印刷行业普遍存在的难题，而用电脑排版，问题更为突出。我们编辑网刊时，需要三校定稿，每次都要

删改、重排、插入、以及字号的放大或缩小，所以禁则文字和右齐功能就成了关键工序。比如我们规定双栏排印，每行19个字，当每行行尾遇到逗号或句号时，就多一个字节，不能做到右齐，打印时通栏自动空一行，遇到这种情况，我就用半个字节控制，可使版面齐整美观。

例3：公式的打印

文章分栏，公式自动处理比较困难，如果打印分式，需要行距为0，分栏打印输出时互相影响。左半栏分式行距为0，右半栏是文字，行距也为0，满足不了分栏排印的设计要求。为此，我用手动的形式先打印左半栏，再打印右半栏；凡遇到公式有上下标时，用全角字打上下标，因为该机规定，分栏打印遇到文字标有不同字型、型号或不同的字体时，分栏打印不均匀也不清楚且互相影响，为解决这一问题，当上、下标是数字，用5号全角字，上、下标是字母，用4号字，这样效果很好。当表格出现公式和上、下标时可用同样的方法，不同的只是先打印公式而后再套打表格。

实践证明：该机的技术性能和指标能较好地完成《现代勘察》的编辑出版工作。该机能实现文件资料的存储，随时存取所需要的技术资料，将文章标准化，格式化。若能继续开发，将有关文献资料储存于软盘，可做到方便地自动检索之目的。

该机与一般的刊物出版工作相比优点很多。利用该机边编辑边排版，校对后即可胶印出版，大大减少了重新排版和检字的工作量，同时也缩短了刊物的出版周期。该机的字体、字号可任意选择，字号可随意放大或缩小。不需制备铅字，不用照拍，蚀锌版，可直接成版交付印刷。

我们在电脑编辑、排版等一套出版工作中尚属初步摸索阶段，有待不断总结提高。